

延寿县越狱案的三张面孔

李海伟妻子不堪家暴，王大民半生在狱中度过，高玉伦因琐事杀“发小”

昨天是中秋节，但黑龙江延寿县看守所的三名逃犯注定无法和家人团圆。

李、王、高三名逃犯分别有着各自的家庭和人生轨迹——李海伟想见儿子，在往家逃亡的路上被捕；王大民曾在一次酒后跟家人表露他向往安稳日子；高玉伦孝顺自己的母亲却杀了别人的父亲……这一切随着他们在9月2日凌晨4点杀死管教段宝仁越狱逃跑，而永难回头。

目前，李海伟和王大民已被抓捕归案，高玉伦仍在继续逃亡。

李海伟：“越狱”后想回家看儿子

其父称，李海伟的母亲和姥姥都有精神病史，家里曾想为他做精神病鉴定

李海伟出现在玉山村村民张邦辉视野里是9月3日晚8点。张邦辉有点不敢相信自己的眼睛——通缉令上的逃犯居然在村道旁的路灯下不紧不慢地走着。他给哥哥张邦明打了个电话。五分钟后，身为村主任的张邦明带领近20个村民把李海伟控制住。

李海伟的逃跑策略谈不上高明——他就是径直往家的方向跑。逃跑当天，他还是一家小卖店花了5元钱，买了一个打火机、一袋牛奶、两张糖饼。随后，他跑上一座小山，蜷伏了一宿。

李海伟是第一个被捕的逃犯，当时，他离家还有不到10公里。他向警方供述，越狱后他一直往家的方向逃跑，为的是见儿子一面。

李海伟被抓时，他父亲李军海正躺在一架藤椅上。儿子越狱后，李军海被警方要求搬到村大队办公室去住，因为“万一你儿子回家，抓捕起来一混乱啥也说不准”。

村大队办公室里没床。李军海躺在藤椅上，把衣服盖在身上。晚上10点，有人把李海伟被捕的消息告诉了李军海。李军海从藤椅上起身，问的第一句话是，“我能回屋睡了吗？”

9月5日下午，记者在六团镇高家屯找到李军海家时，他正把稻草和秸秆打结准备烧炕。和记者聊了几句后，李军海突然抬起头来咧着嘴笑了一下，他那被儿子打掉门牙的空洞显露了出来。

“那小子这回得枪毙，完犊子了呗？”

接着，他继续埋头烧炕，仿佛说的是别人家的儿子。2005年妻子去世后，李军海和儿子相依为命，一度

相处融洽。家里100多平方米的房子就是他和李海伟一砖一瓦修起来的，没有请任何工人。如今，西厢房里仍然挂着儿子李海伟和儿媳的结婚照，以及孙子的满月照。

父子俩关系的裂痕，他感觉是因为儿子精神上出了问题。李军海告诉记者，李海伟的母亲和姥姥都有精神病史。李海伟小时候还挺乖，也勤劳，但2009年后经常无故打骂他和媳妇。李海伟的妻子也证实，李海伟经常说一些令人费解的话语。

2013年10月，因为不堪家暴，李海伟的妻子提出离婚，带着儿子到延寿县打工。此后李海伟多次以看望儿子为名找过她。

今年3月2日中午，李海伟的妻子正在一家宾馆上班时，看到李海伟“红着脸”走进大厅，径直进入厨房，将宾馆工作人员崔海燕捅伤，“肠子都流了出来”。原因是李海伟认为崔海燕与其妻关系不正常。

当日正值农历二月二“龙抬头”，有多名放假休息的民警在二楼打牌。李海伟被当场擒获，并被刑事拘留，十几天后，又因“涉嫌故意杀人罪”被逮捕。

3月中旬，李军海去探望过一次李海伟，送了两百元钱的伙食费。李海伟问自己的儿子有没有在读书，李军海说，当然在读书。

李军海对李海伟此后的情况一无所知，他只知道李海伟在看守所里频繁更换监舍。3月6日，李军海曾托人写了份书面材料，申请对李海伟进行精神鉴定。十几天后，李军海接到警方电话称精神鉴定需要2000元手续费，拿不出这笔钱的李军海就此作罢。

王大民：人生的一半在监狱度过

王大民今年年初出狱后只过上几天安稳日子，又因犯罪被刑拘

35岁的王大民，人生的一半都是在监狱里度过的。

算上9月4日逃亡被捕，这已经是他的“五进宫”。从18岁偷摩托车开始，王大民前两次获刑都只有一两年；第三次犯了重案，关了10多年，今年春节前才被释放。

2014年初，王大民回到家乡六团镇和平村庄部屯后住在哥嫂家。一次喝多了酒后，兄弟间有了十多年来唯一一次推心置腹的长谈。

王大民的哥哥王大军记得，当时王大民窝在墙角，一条腿盘着，一条腿伸着，“两只手绞来绞去”。王大民说“想妈妈”，两兄弟的母亲因为胰腺癌死的时候王大民在牢里，都没能见上最后一面。王大民说着说着就哭了。

嫂子张小凤安慰王大民说：你才30多岁，以后好好过安稳生活呗。王大民回答：谁不想过安稳生活啊，但偷偷摸摸惯了，事做不来，没有这个自制力。

令王大军惋惜的是，他弟弟终究没有改写人生中自由时光所占的比重。一笔意外之财令王大民继续牢狱生涯。

兄弟俩的父亲曾经留给王大军100多亩地，后来以低于市场价很多的价格转租给了另一位村民。王大民找到那名村民，要回了8万元的“差价”。

要到账后，王大民分了1.7万元给哥嫂还债，给自己买了一身新衣裳，一副墨镜，和一个IPHONE手机——他上一次入狱时，智能手机还没有被发明出来。剩下的6万元，存在了银行卡里。

接着，王大民戴着新买的墨镜，一手牵一个，带侄子女去村里的小卖部买了很多零食。张小凤记得这是王大民回家后唯一一次露出笑容。

王大民叮嘱哥嫂，一定要教育好侄子女，“一定不能让他们撒谎”。

张小凤回忆，王大民说他人生的失败就是从撒谎开始的。王大民在读小学时，第一次偷家里的钱，他特意把家里翻得乱七八糟，制造外贼偷窃的假象。最后被王大军发

现并“举报”，王大民被父母打了一顿，但“打得不疼”。

说到这里，王大民又叮嘱了他哥嫂一遍，如果小孩撒谎，一定要狠狠打，不能让他们撒谎。

对于王大民撒谎的品性，王大军夫妇印象深刻。在王大民坐牢的10多年间，他常常跟家里打电话要钱。“有时说要打点关系，有时说生病了路都走不了。”

一开始，王大军总是心急火燎地凑钱送过去，后来他才发现，这些钱都被王大民在监狱里胡乱花掉了。

今年2月6日，王大军夫妇最后一次见到王大民。张小凤记得，那天王大民吃过早饭就戴上墨镜出门了，“说出去有点事”，就此再未回来。

后来，王大民才得知，王大民在轻松要回8万元钱后，又找到了以同样价格转让过一块土地的叔叔。王大民认为自己也能帮叔叔多讨些钱回来。

王大民的办法是，纠集一帮狱友，深夜闯入，把那户人家砸了个稀巴烂，却没想到把事主的岳母吓得心脏病发作并去世。王大民也因“故意伤害致人死亡罪”被刑拘。

王大民的人生就此与“安稳日子”绝缘。

9月2日逃出看守所后，王大民先是徒步向西走了10多公里山路；9月3日凌晨，他在班石村祖永屯一户村民家的院子里偷了一辆摩托车，但还未打着火就在慌乱中滑到了50米外路边的玉米地里；接着他又在白天向西南跑了4公里，碰上了搜寻的直升机，惊恐的他只好藏在一个池塘里泡了五六个小时。

天黑以后，王大民在坟地里找吃的，但祭品都腐烂了。他喝了半瓶酒，吐了一地。之后，饥肠辘辘的他铤而走险，于晚上8点跑进青川乡新胜村王海屯的屯长家讨饭吃，不料屯长拉响了高音喇叭，惊慌的王大民又向东跑了3公里，在一处废弃的房子里被抓。

被抓后，王大民不再抵抗，他念叨的第一件事就是：“我饿死了，给我吃的，给我水。”



9月3日，延寿县延河镇万宝村，村里到处张贴着三名逃犯的悬赏通告。

高玉伦：曾酒后杀“发小”

在村民宴席上，高玉伦和“发小”李德月发生口角后残忍地将其杀害

9月6日晚，有小偷潜入延寿县青川乡何福村唐家屯的一家小卖部，喝了两瓶饮料和半瓶啤酒，带走七袋月饼、两大袋饼干、十余瓶小瓶白酒、两包香烟，一床薄被和一件棉袄。走的时候，窃贼还在桌上留了120元钱。

店主怀疑这是逃亡中的高玉伦所为，立即报警。武警第一时间赶到现场搜寻，未发现高玉伦的任何痕迹，因此无法确认小偷身份。

延河镇万宝村里熟悉高玉伦的村民知道，高玉伦是个挺注重过节的人。在三弟高玉山的记忆里，往年每逢过节，高玉伦都要召集五兄妹到家里来，亲自下厨做菜。

高玉伦的孝顺在村里是有名的，自从30年前高父因膀胱癌去世后，高玉伦就把妈妈接到家里，独力承担赡养义务。

9月6日，柳河镇卫生院里，高玉伦74岁的老母亲用一种特别的方式表达了她对儿子的疼爱——“要是抓到他就马上枪毙了吧，省得我受罪了。”

但在村民李冬梅眼中，高玉伦的形象截然不同。2013年12月4日，高玉伦杀死了他的父亲李德月，并因此被判处死刑。

没有人能解释高玉伦为何会对李德月痛下杀手，事发当晚，两人都到一个村民家吃杀猪菜，席间因鸡毛蒜皮的琐事发生了口角。

李德月打算离开时，高玉伦在门口拍了下他的肩膀，问，“刀在哪儿？”

李德月转身，指着旁边的案板上说，不就在这儿。高玉伦拿起案板上的长刀，刺向李德月的胸口，停留三四秒后，抽出再刺。

让李冬梅刻骨铭心的一个细节是，高玉伦在刀被村民夺下后，两次返回家中取刀到案发现场探头查看，均被村民再次夺刀架回，直至警车赶到将其带走。

更加难以解释的是，高、李二人年龄相仿，是一起长大的发小，关系曾经好得“穿一条裤子”。

一个解释是，高玉伦好酒，一旦醉酒就“像变了一个人”。而当晚，高玉伦也喝多了酒。

据村民反映，高玉伦妻子尚在时，高的饮酒还有控制；5年前的冬天，高玉伦的妻子喝农药自杀，他的儿子儿媳也搬到了延寿县城居住，形单影只的高喝酒就再也没有节制，每顿至少要“半斤小烧，两瓶啤酒”。

高玉伦是三人中唯一的一名死刑犯；在警方公布的看守所监控录像中，他用胳膊勒死了管教段宝仁。

综合《新京报》、《法制晚报》